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Практическая работа№10
Составление уравнений реакций окисления–восстановления, Подбор коэффициентов в них
Степень окисления элемента - это условный заряд атома в молекуле, вычисленный исходя из предположения, что молекула состоит только их ионов.

Реакции, в ходе которых происходит изменение степени окисления элементов, называются окислительно-восстановительными.

 Например: Zn + H2SO4= ZnSO4 + H2
                        Zn0 – 2e = Zn+2   процесс окисления;  Zn0 - восстановитель

                       2H+1 + 2e = H20    процесс восстановления; Н+ - окислитель

Металлический цинк Отдает электроны, Окисляется, а сам является Восстановителем (восстановитель – это тот, кто электроны отдает).

Катионы водорода Взяли электроны, Восстановились, а сами являются  Окислителями.

Соединение, содержащее элемент в высшей степени окисления, может быть только окислителем (например: KMnO4).

Соединение, содержащее элемент в низшей степени окисления, может быть только восстановителем (например: H2S).

Соединение, содержащее элемент в промежуточной степени окисления, может быть и окислителем, и восстановителем в зависимости от его роли в конкретной химической реакции (например: H2SO3).

Составление уравнений окислительно-восстановительных реакций
методом электронного баланса
Алгоритм составления уравнений
Напишем уравнение реакции между алюминием и кислородом и определим степени окисления элементов

Al0 + O20 = Al2+3 O3-2
Чтобы получить степень окисления +3, атом алюминия должен отдать 3 электрона. Молекула кислорода, чтобы превратиться в кислородные атомы со степенью окисления -2, должна принять 4 электрона:

 Al0 - 3e = Al+3       4 восст-ль, ок-ся
O20 + 4e = 2O-2     3 ок-ль, восст-ся
 Чтобы количество отданных и принятых электронов выровнялось, первое уравнение надо умножить на 4, а второе – на 3. Для этого достаточно переместить числа отданных и принятых электронов против верхней и нижней строчки так, как показано на схеме вверху.

Если теперь в уравнении перед восстановителем (Al) мы поставим найденный нами коэффициент 4, а перед окислителем (O2) – найденный нами коэффициент 3, то количество отданных и принятых электронов выравнивается и становится равным 12.

Электронный баланс достигнут. Видно, что перед продуктом реакции Al2O3 необходим коэффициент 2. Теперь уравнение окислительно-восстановительной реакции уравнено: 4Al +                
                                         Выполните работу по вариантам:
1 вариант- Кудрина, Гладенький,Ковалык
2 вариант- Тузова,Александрина,Пак,Мельникова, Аверкиева
3 вариант-Ибрагимова, Грачев,Исмагилова,Толочинская,Смирнова
4 вариант- Клименко,Сергеева,Кокорин,Мальцева, Сирадзе
Подберите коэффициенты в следующих уравнениях окислительно-восстановительных реакций методом электронного баланса, укажите окислитель и восстановитель:
1вариант
1. PH3 + Cl2 →  PCl3 + HCl

2. CuO + NH3 →  Cu + N2 + H2O

3. Zn + H2SO4 → ZnSO4+ H2S + 4H2O

4. KMnO4 + Na2SO3 + H2SO4 → MnSO4 + Na2SO4 + K2SO4 + H2O

2 вариант
1. Н2S + Cl2 → S + HCl

2. HCl + MnO2 → Cl2 + MnCl2 + H2O

3. Cu + HNO3 → Cu(NO3)2 +NO + H2O

4. H2S + KMnO4 + H2SO4 →  MnSO4 + S + K2SO4 + H2O
3 вариант
1. CuO + NH3 →  Cu + N2 + H2O
2.HCl + MnO2 → Cl2 + MnCl2 + H2O
3.Cu + HNO3 → Cu(NO3)2 +NO + H2O

4.NH3 + O2 → NO + H2O
  4 вариант
1. PH3 + Cl2 →  PCl3 + HCl

2. Н2S + Cl2 → S + HCl

3. P + N2O→  N2 + P2O5
4. NH3 + O2 → NO + H2O

